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Министерство промышленности и торговли (Минпромторг) РФ разработало проект постановления об отмене регулирования цен на лекарственные препараты из перечня жизненно важных (ЖНВЛП) до 50 рублей. Согласно документу, фармкомпании самостоятельно будут определять их стоимость. Кроме того, производители недорогих лекарств получат субсидии от государства.
Как подтвердили Vademecum в Минпромторге, проект уже согласован с заинтересованными ведомствами и внесен на утверждение в правительство. 
Если он будет принят, производители входящих в перечень ЖНВЛП препаратов ценой до 50 рублей  больше не будут обязаны согласовывать их стоимость с Минздравом и ФАС.
Предполагается, что постановление вступит в силу 1 января 2017 года.
По мнению исполнительного директора Ассоциации международных фармацевтических производителей (AIPM) Владимира Шипкова, существующие подходы к регулированию цен исчерпали себя. Он полагает, что необходимо искать новые методы регулирования стоимости препаратов не только для низкоценового сегмента, но и для всех остальных. AIPM предлагает использовать для этой цели режим прямых переговоров между властями разных уровней и производителями лекарств, заявил Шипков в интервью Vademecum.
По мнению члена Общественной палаты РФ Владимира Нероева, предложение об отмене регулирования цен недорогих препаратов целесообразно, однако субсидии нужно выделять только тем компаниям, которые не будут повышать стоимость дешевых лекарств. «Нужно все просчитать и проследить за ростом цен, поскольку порядочность компаний тоже бывает разная. Кто-то может повысить стоимость на вполне реальный процент, а кто-то – на слишком большой», – считает Нероев.
[bookmark: _GoBack]Проблема исчезновения с аптечных полок недорогих препаратов из перечня ЖНВЛП была затронута предпринимателями в апреле 2016 года во время прямой линии с президентом. Тогда Путин пообещал, что вопрос будет решен в течение ближайших двух месяцев.
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